2023 6 13 星期-

新凤霞吴祖光:霞光之恋

|王凡 文|

老舍,

新凤霞吴祖光的第一红娘

说起吴祖光与新凤霞相识,则必须提到一个人,也是现代中国作家群中泰山北斗级的人物——老舍。

老舍对京味的艺术有着天然的亲近,他时不时到京风京韵甚浓的天桥走走看看。老舍在万盛轩戏园看了新风霞的演出后,发现她天资过人且极富表演悟性。几经交往,两人成了忘年交。

1950年春,吴祖光和新凤霞在北京文化局召开的一次会议上不期而遇。吴祖光是台上的发言者,新凤霞是台下听众。

许多年后新凤霞在回忆中写道: "他穿着深灰色制服,声音洪亮,语言 很风趣,不时引来一阵阵的笑声,会 场气氛顿时活跃起来。……我真没 想到,他的年纪这么轻。"

虽说这是新凤霞第一次见吴祖 光真人,但她内心对吴祖光的名字并 不陌生。有人把《风雪夜归人》改编 成评剧,新凤霞就饰演过女主角玉 春。从那时起,就记住了吴祖光的名 字。

会议休息时,老舍将吴祖光拉去了新凤霞的房间,介绍他们俩认识。当时新凤霞正坐在沙发上,看到吴祖光连忙要站起来。吴祖光制止了她,就蹲在沙发旁与新凤霞交谈。如此文雅、礼貌、尊重女性的男士,新凤霞过去还从来没有接触过。"当时只感觉到,他真好!"

老舍这样做,并非不经意而为之,而是有心的。因为新凤霞曾向他吐露过自己的想法,希望找一位有文化的人做丈夫。老舍听后,对此很上心,继而感觉离婚后独身的吴祖光和新凤霞是很相配的一对。这也反映了老舍同吴祖光之间的友情。

戈扬说,找吴祖光写新凤霞 实在是鬼使神差

两人的再次见面,是吴祖光向新 凤霞发出的邀请。

1951年夏,编辑《新观察》的都风、戈扬,抓吴祖光的差,要他写篇新风震的专访。吴祖光后来推测,这大概与老舍拉他去见新凤霞一样,也是有意的安排。但后来戈扬回忆说,她找吴祖光去写新凤霞实在是鬼使神差偶生的念头,她是在不经意之间,成就了两人的美好姻缘。

在吴祖光订下的著名饭馆泰丰楼包间里,新凤霞愉快地回答了吴祖光提出的一个又一个的问题。但吴祖光后来觉得他那篇《新凤霞与新评剧》的专访写得并不理想,"很拘谨,不敢放开"。

不取放介。 尽管如此,专访发表后,北京文 艺界有了新凤霞想嫁吴祖光的传言, 吴祖光开始有意识地躲避新凤霞。

吴祖光"拒绝"了 新凤霞的求婚

7月里的一天,吴祖光突然接到 新凤霞的电话,约吴祖光到她家去。

原来全国青联代表大会正在召 开,新凤霞当选全国青联常委,会议 主席团通知她要在大会上发言。新 凤霞从来没上过学,写不出发言稿, 就动了请有学问的朋友帮忙的心



思。她想到的第一个人就是吴祖光。

放下电话,吴祖光立刻骑车赶到 新凤霞的家。吴祖光胸有成竹地告 诉新凤霞,发言稿他翌日一早就能送 来。

第二天,吴祖光一早就来到新凤霞家中,将发言稿给她念了一遍。随后,两人一个教,一个学,新凤霞很快就将发言稿背了下来。美丽的新凤霞还如此冰雪聪明,吴祖光不由心生赞叹。

在一段短暂沉默之后,新凤霞突然冒出非常大胆的一语:"祖光咱们俩结婚吧。"

新凤霞的感觉是准确的,实际上 吴祖光在内心是期待新凤霞的爱情 告白的,只是他没想到这一刻来得这 么快,让他一时不知如何应答。他带 着几分犹豫说道:"让我考虑考虑。"

这样的回答,深深伤害了新凤霞的自尊心,她脸上的羞涩很快转为冷淡,说道:"你考虑吧,不行就告诉我,我不求着您。"

吴祖光立刻就意识到自己的表 达让新凤霞产生了误解,赶紧解释 说:"我不是这个意思,我结过婚。"

吴祖光在1946年的时候,曾与话剧演员吕恩在上海结婚。吕恩晚年回忆说:"我们的结合,他对我不错,我对他也不错的。我想,我和吴祖光的感情是朋友的感情。跟他,人多的时候我们两个很好,如果只有我们两个人了呢,就不怎么样了,就又没有那么如胶似漆。我们分开了很好,写信很好,在一起就不是那么完美的。为什么这样呢?我们感情上、生活方式上不一样。"

"我们是很友好地分手,没有 吵。我们两人分开,夏衍和那些朋友 他们都理解。夏衍说:他们性格不一 样。"

对于吴祖光和吕恩的这段婚姻 往事,新凤霞从老舍那里已有所了 解。此刻,她听吴祖光这么一说,自 己言语也缓和了下来:"我知道,你离 婚了。"

吴祖光又在屋子里走了一圈,郑 重地对新凤霞说:"我是要对你一生 负责。"

听吴祖光这么一说,新凤霞感觉好多了,她更坚定了自己的判断,这 是一个绝对可以依靠的男人。

建国初期文艺界 最盛大的一次婚礼

吴祖光和新凤霞的关系越来越 "蜜"切了,然而,在北京文艺界却引 出了纷纷议论。

戏曲界的一些领导,对新凤霞选 择吴祖光很不以为然,他们觉得新凤 霞是他们培养出来的,对象也应该由他们推荐:找一个干部、领导,对你政治进步有帮助……吴祖光是什么人?香港来的,资本主义世界的公子哥儿。这样的人不可靠。

吴祖光这边也听到一些风言风语:娶新凤霞可要背上沉重负担,她有一大家人,父母弟妹七八口,都靠她养活。你是书香门第,新凤霞不认字,父母都是文盲,闯进这个家,没有共同语言。唱戏出身的艺人,俗气,你们能长期在一起生活下去吗……

连介绍他们相识的老舍,也遭到了非议。一天,老舍对新凤霞说:"你真跟祖光好吗?如果觉得不踏实,再了解了解也好。小广播也吹到我这儿了:说老舍是美国回来的,吴祖光是香港回来的,新凤霞可是贫民窟出来的人,连字也不认识,老舍怎么给吴祖光介绍这样的人?"

在对待自己爱情和婚姻的问题上,新风霞表现出了与她所饰演的刘巧儿一样的坚定。她确信自己选择 吴祖光绝对没有错。

随着接触的增多,吴祖光也越发感到,新凤霞身在演艺名利场,却没有一般艺人的做作浅薄,依然保持着可贵的清纯,特别是对知识和修养怀有真诚的敬畏和追慕。

流言和反对之声,反而促成了吴 祖光和新凤霞结合的提速。

1951年9月,相识不到半年的吴祖光和新凤霞,在北京南河沿欧美同学会的大院里,以鸡尾酒会的形式举行了婚礼。

婚礼上,侯宝林和大狗熊合作说 了段相声;欧阳予倩唱了昆曲《思 凡》,漫画家丁聪吹笛子为之伴奏。 吴祖光也在大伙起哄下唱了一段《打 渔杀家》。

西花厅里,周恩来说: "祖光和风霞结合, 是很理想的一对……"

吴祖光、新凤霞成婚不久,就被周恩来、邓颖超邀到了中南海西花厅

其实在吴祖光、新凤霞婚礼举办前,周恩来曾打来电话,表示要亲自参加他们的婚礼。但保卫部门认为社会环境还比较复杂,不便警卫。于是,周恩来夫妇托人送了一对瓷瓶作礼物,并传话说待婚礼举行后择日邀请新人夫妇到家里吃饭,以为祝贺。

那一天,除了吴祖光、新凤霞之外,被请到西花厅的还有曹禺和方瑞、老舍和胡絜青两夫妇。

邓颖超说:"今天恩来请了你们 三对夫妇来,主要是祝贺祖光、凤霞 新婚。难得呀,准备了一点便饭。"

席间,周恩来举杯说道:"祖光和

凤霞结合,是很理想的一对。凤霞是贫民窟长大的戏曲艺人,她可以得到祖光的文化、艺术等各方面的帮助。希望凤霞做一个有文化、有理想、有修养的新社会戏曲演员。最后祝大家幸福快乐!"

新凤霞后来回忆当时的情景写道:"在这次便宴中,大家畅所欲言, 从艺术到生活,谈得热闹尽兴。"

吴祖光、新凤霞 举办敬老宴会

吴祖光和新凤霞结婚后,家就安在吴祖光1949年10月回北京时入住的东单西观音寺34号。同在此院的,有演员戴浩与虞静子夫妇,黄苗子、郁风夫妇等,以及《新民报》驻北京办事处。

一日,吴祖光忽生举办"散老"宴会的念头,在他开列的名单上有齐白石、欧阳予倩、梅兰芳、夏衍、老舍、阳翰笙、洪深、蔡楚生等老人,还有当时还不能算老的于伶、陈白尘等。

新凤霞将此事告诉了同院的黄苗 子、郁风等人,得到同院的一致赞同, 他们愿意和吴祖光夫妇一起当主人。

敬老宴举办那天,齐白石来得很早,是由看护他的伍大姐陪着来的。 他是那天在座的最年长者,连梅兰芳 也恭恭敬敬地给他鞠躬,一口一个 "老师"地叫着。

齐白石入座后,拉着新凤霞的 手,目不转睛地看着新凤霞好一阵 子。伍大姐看此情景,略带责备口吻 地对老人说:"你老这么看着别人做 什么?"

齐白石听了不高兴了,说:"我这么大年纪了!为什么不能看她?她生得好看我才看呐。"老人说完,气得脸都红了。

新凤霞连忙说:"您看吧,我是演员,我不怕人看。"祖光也上前哄老人说:"您看吧,您看吧……"在满屋子人的笑声中,齐白石的气才消了。

这时,黄苗子、郁风夫妇说:"老师喜欢风霞,就收她做干女儿吧。"新风霞随即在众人怂恿下,给齐白石行礼拜了干爹。她后来回忆说:"那天我是最高兴的人了。"

刚认下新凤霞这个义女,齐白石就邀新凤霞和吴祖光第二天到他家做客。齐白石再见到吴祖光、新凤霞夫妇分外高兴,拿出一盒盒的点心给他们吃。

接着,老人从柜子里取出一叠宣纸,只见每张纸上面已画有一两只小虫、蜻蜓、蝴蝶、蜜蜂、知了之类。他让新凤霞挑一张,新凤霞也没挑,顺手拿了最上面画有知了的那张。

齐白石把那张纸铺开,提笔勾出了枫树的枝杈,又用红色点染出片片枫叶,一幅"红叶秋蝉"图便画成了。 齐白石在四边题文:"祖光凤霞儿女同宝壬辰七月五日拜见九十二岁老亲题记"。

从那以后,新凤霞偶尔得暇,就 会去看望齐白石,并向齐白石讨教绘 画的要领和技巧。

年过九秩的齐白石,早就不收弟子,也不传授画技了。对新凤霞,却认真对待,耳提面命,与一般教师不可同日而语。因此,有人说新凤霞既是齐白石的义女,也是他的"关门弟

(摘自《文华世家:吴祖光和他背后的 五百年吴氏家族》,中国青年出版社)